
SEZONA 2007/2008

CIKEL KOMORNIH KONCERTOV 
1. abonmajski koncert

Četrtek, 25. oktober 2007, ob 19.30
Dvorana Union Maribor

Informacije in prodaja vstopnic:
Narodni dom Maribor, Ulica kneza Koclja 9, 2000 Maribor,  
vsak delavnik od 9. do 17. ure, v soboto od 10. do 12. ure  

ter uro pred koncertom v Dvorani Union v Mariboru.
Tel. 02 229 40 11; 02 229 40 50; 040 744 122; 031 479 000

Koncert sta podprla Ministrstvo za kulturo  
Republike Slovenije in Mestna občina Maribor

Claire Chevallier
(piano forte)

Joris Verdin 
(harmonij)

leta 1860 je kot organist služboval v Lyonu (St. François), 
leta 1870 pa se mu je ponudila priložnost za odhod v Pariz 
– v cerkvi St. Sulpice je nasledil Lefébure-Wélyja in na tem 
službenem mestu ostal kar 64 let. V 70-ih letih je napisal 
mnogo skladb vseh žanrov, leta 1880 pa je njegovo prvo 
odrsko delo La korrigane v pariški operi doživelo uspeh. 
Uveljavil se je tudi kot glasbeni kritik in bil dirigent glasbe-
nega društva Concordia, ki se je specializiralo za izvedbo 
oratorijev. Po Franckovi smrti v letu 1890 je Widor postal 
profesor orgel na pariškem konservatoriju, šest let pozneje 
pa profesor kompozicije. Vse do poznih let svojega življenja 
je bil dejaven organist; v cerkvi St. Sulpice pa ga je nasledil 
še en velikan francoske orgelske glasbe, Marcel Dupré.
Widor je najbolj znan po svojih desetih velikih orgelskih 
simfonijah, v katerih je uspešno združil različne svetove: 
slog orkestrske in klavirske glasbe 19. stoletja z zvočnimi 
možnostmi orgel Cavaillé-Coll. Kljub temu, da je Widor 
izhajal iz poprejšnje izkušnje komponiranja orkestrskih del, 
je v simfonijah tenkočutno nakazal razlike med orglami in 
orkestrom. Predvsem se ni strinjal s še danes pogosto 
frazo, da so »orgle orkester v malem«; orkestra orgle ne 
morejo nadomestiti, obratno pa tudi ne gre. Poskušal se 
je tudi v salonski in odrski ter komorni glasbi. Šest duov 
za harmonij in pianoforte je izšlo v Mainzu leta 1891. Proti 
koncu svojega življenja je napisal tudi nekaj odmevnih pe-
dagoško-teoretskih del.

Vesolje glasbenega ozvezdja, ki sta mu za center nocojšnje-
ga večera izvajalca postavila Césarja Francka (čeprav bi ga 
lahko zastavila tudi drugače), kaže različne, a po eni strani 
nadvse podobne življenjske poti skladateljev, ki so se med 
seboj poznali, delovali v istih prestižnih službah, se podpirali 
ali si celo umetniško nasprotovali, ki so jih navduševali novi 
orgelski instrumenti in ki so se v duhu romantičnih idej začeli 
zanimati za preteklost, jo oživljati in izvajati, ki so za sabo 
zapustili generacije odličnih organistov, svojih študentov 
– vse to nam na prvi oddaljeni pogled lahko pokaže kaj 
homogeno sliko. Pogled od blizu je drugačen, navidezna 
homogenost se razprši v številne odtenke in barve. Morda 
bi lahko rekli: ene same orgle, pa toliko različnih registrov in 
kombinacij! Zdaj za pisano in raznoliko glasbeno doživetje 
potrebujemo samo še dobrega organista …

Katarina Šter

V življenjepisu Claire Chevallier najdemo nekaj izredno zanimivih 
prelomnic. Leta 1969 rojena Francozinja je študirala klavir na glas-

beni akademiji Nancy v Strassbour
gu in Parizu, v osnovi pa je bila tudi 
študentka matematike in fizike. Svoje 
nadaljnje izobraževanje je posvetila 
glasbi, študij je namreč nadaljevala 
na bruseljskem konservatoriju Royal 
pri profesorju JeanClaudeu Van 
den Eyndenu in profesorju Guyu Van 
Waasu, kjer je prejela prvo nagrado 
za klavir in komorno glasbo. V tem 
času se je začela navduševati tudi nad 
pianomforte, predhodnikom sodob-
nega klavirja. Najprej se je osredoto-
čila na zgodovino tega francoskega 
instrumenta ter na evolucijo njegove 
strukture, kot glasbena raziskovalka 

pa znanje o instrumentu do popolnosti usvojila. Danes ima tudi svojo 
zbirko petih pianofortev, vsi modeli so iz obdobja med 1842–1920. 
Kot solistka ali v komornih zasedbah redno nastopa povsod po svetu, 
še posebej pa v koncertnih dvoranah Japonske in Evrope, kot so 
recimo Cité de la Musique v Parizu, Académies musicales v Sain-
tesu, Concertgebouw v Amsterdamu, Vredeburg Utrecht v Bremnu 
in Ueno College v Tokiu. Je redna gostujoča profesorica zgodovine, 
tehnologije in uglaševanja klavirja. Leta 2006 je pri izložbi ZigZag 
Territoroires izdala dve odmevni zgoščenki. Najprej Rahmaninovo 
Suito za dva klavirja, ki jo je posnela z Josom Van Immerseelom, 
nato pa na pianuforte Erard iz leta 1905 posnela še Ravelov Koncert 
za levo roko ter z njim požela odlične mednarodne kritike. 

Joris Verdin je organist in muzikolog, 
ki slovi predvsem kot specialist za re-
pertoar harmonija v 19. stoletju, kar je 
tudi predmet njegovega poučevanja 
na Akademiji za organiste v Götebor-
gu ter na mnogih drugih inštitucijah 
po Franciji, Nemčiji in Nizozemskem. 
Sicer pa je dr. Verdin redni profesor 
orgel na Konservatoriju Royal v Ant
werpu in profesor glasbene teorije na 
Katoliški univerzi v Leuvenu. Njegova 
diskografija zajema številna dela vse 
od glasb 16. pa do 20. stoletja, posebne medijske odzive ter nagrade 
pa je dobil za svojo nedavno zgoščenko z vsemi zbranimi orgelskimi 
deli Césarja Francka.

Napovedujemo
● ● ●

Torek, 6. november 2007, ob 19.30 
Dvorana Union Maribor
VOKAL IN VIOLINA

AMALIJA in JOSEPH JOACHIM – PRIZORI  
IZ ŽIVLJENJA ZAKONCEV UMETNIKOV

Sodelujejo:
Marjana Lipovšek – mezzosopran

Brigitte Karner – recitacija
Peter Simonischek – recitacija

Saskia Roczek – violina
Leonhard Roczek – violončelo

Anthony Spiri – klavir
Glasba: Schumann, Brahms, Dvořák, Joachim

Besedila: A. in J. Joachim, Brahms, Schumann, 
Waldstein, Lienau, Kohut, Kalbeck, Chamisso

Oblikovanje svetlobe in scenografija: David Orešič
● ● ●

Četrtek, 15. november 2007, ob 19.30 
Dvorana Union Maribor

MADŽARSKA NACIONALNA FILHARMONIJA
ZOLTÁN KOCSIS dirigent, klavir 

Spored: Bartók, Liszt, Rahmaninov
● ● ●

Četrtek, 22. november 2007, ob 18.00
Dvorana Union Maribor

BASTIEN in BASTIENNA
Sodelujejo

Bastienna, pastirica – Katja Konvalinka, sopran 
Bastien, njen ljubi – Edvard Strah, tenor

Kolas, domnevni čarovnik – Silvo Škvarč, bas
Marko Hribernik – klavir in glasbeni vodja – Henrik  

Neubauer režiser
Prva izvedba s prevodom in prologom Slavka Osterca.

VLJUDNO PROSIMO, DA PRED KONCERTOM  
IZKLJUČITE MOBILNE TELEFONE IN VSE  

NAPRAVE, KI ODDAJAJO ZVOČNE SIGNALE.



Spored
(Joris Verdin – harmonij)

César FranCk (1822–1890): 
7 skladb v Es-duru in es-molu
Andantino poco allegretto
Quasi lento
Molto moderato
Allegratto
Poco allegro
Andantino
Andantino poco allegretto
Kvazi marš (Quasi Marcia)
Ofertorij v H-duru (Offertoire en si majeur)

Camille saint-saëns (1835–1921):  
Barkarola (Barcarolle), op. 1, št. 2

louis leFébure-Wély (1817–1869):  
Obupavanje (La Désespérance) 
Španska rapsodija (Rhapsodie espagnole) 

(Claire Chevallier – pianoforte)

César FranCk:  
Preludij, koral in fuga (Prélude, Choral et Fugue)
Preludij
Koral
Fuga

* * * 
(Claire Chevallier – pianoforte 
Joris Verdin – harmonij)

alexandre Guilmant (1837–1911):  
Arianina simfonija (Symphonie d’Ariane)

César FranCk – albert renaud (1855–1924):  
Andantino

Charles-marie Widor (1844–1937):  
Izbor iz Šestih duov za harmonij in pianoforte (1869)
Allegro cantabile
Variations

César FranCk: Preludij, fuga in variacija  
(Prélude, Fugue et Variaton), op. 18
Preludij
Fuga
Variacija

Instrumenti: 
Harmonij – d’Art Mustel (zbirka Joris Verdin)
Piano forte – Erard, Paris (zbirka Claire Chevallier)

Središče nocojšnjega koncerta predstavljajo dela Césarja 
Francka, ki danes velja za enega najbolj znanih francoskih 
romantičnih skladateljev. Pa vendar Franck ni bil Francoz, 
v času svojega življenja pa je bil kot skladatelj le malo pri-
znan. Zanj se je navduševala le zavzeta skupinica njegovih 
učencev, ki je njegova dela izvajala in cenila, premierne 
predstavitve njegovih del širši javnosti pa so bile po navadi 
popolna polomija. Šele po smrti je bil – predvsem po zaslugi 
svojih orgelskih del – deležen tistega priznanja in slave, ki 
ju je v začetku svoje kariere zaman iskal. 
César Franck se je rodil v Liégu v današnji Belgiji (v času 
njegovega rojstva je bil kraj pod francosko nadoblastjo) v 
družini z večinoma nemškimi koreninami. Njegova glasbena 
nadarjenost, ki jo je izkazoval že zelo zgodaj, je v fantovem 
očetu prebudila upe na to, da je tudi v njegovi družini ču-
dežni otrok, virtuozni pianist. Vendar sta očetova pretirana 
ambicioznost in neodgovornost vodili le v zastraševanje in 
izkoriščanje sinovega talenta; o srečnem otroštvu in mladosti 
je pri Césarju Francku težko govoriti. Tako so se njegove 
ustvarjalne sile lahko prav razcvetele šele mnogo pozneje, 
ko se je osamosvojil in osvobodil družinskih spon.
Na konservatoriju v Liégu, kamor ga je oče vpisal leta 1830, 
je Franck pobral kar nekaj prvih nagrad na klavirskih tek-
movanjih. Zatem je od leta 1837 študiral na pariškem kon-
servatoriju, od koder je na očetovo željo odšel leta 1842, 
da bi se preizkusil kot koncertni virtuoz. Dve leti zatem se 
je družina vrnila v Pariz, a Franck tu ne s svojim koncerti-
ranjem ne s svojimi skladbami (neugoden sprejem oratorija 
Ruth) ni napravil večjega vtisa. Dokončno razočaranje je 
verna Franckova družina doživela zaradi njegove zveze 

s Félicité Saillot Desmousseaux – njena mati in oče sta 
bila igralca v Comédie-Française. Čeprav sta se starša 
Franck nejevoljna pojavila na sinovi poroki leta 1848, so 
bile družinske vezi s tem pretrgane. Med idiličnimi leti svo-
je zaroke in v prvih letih zakona je Franck napisal nekaj 
del, ki jih ni objavil, pomembnejše stvaritve pa je prineslo 
naslednje desetletje. 
Leta 1851 je bil Franck imenovan za organista cerkve St. 
Jean – St. François (Marais), ki je imela ene od zgodnjih 
orgel sijajnega izdelovalca Cavaillé-Colla. Franck se je nad 
njegovimi instrumenti izredno navdušil in je postal tako rekoč 
»umetniški zastopnik« Cavaillé-Collove delavnice. V tem 
času se je tudi odločil, da bo še izboljšal in razširil svojo 
tehniko (zlasti pedalno) ter nadalje razvijal svojo že tedaj 
izredno veščino improvizacije. V tem obdobju je nastalo 
nekaj krajših skladb za orgle ter orgle in harmonij (Andantino 
za orgle je Franck napisal ok. leta 1856). Ponovni začetek v 
njegovi karieri je pomenilo imenovanje za organista v novi 
baziliki St. Clotilde leta 1858, kjer je ob asistenci nekoliko 
starejšega Lefébure-Wélyja decembra 1859 slovesno »usto-
ličil« enega najboljših novih Cavaillé-Collovih instrumentov. 
Čeprav je bila njegova prvotna služba igranje bogoslužju 
primerne glasbe, so množično zanimanje prebudile njegove 
improvizacije po mašah; zapisano trdnejšo obliko so dobile v 
njegovem prvem večjem delu – Šestih skladbah (Six piéces), 
ki so kot izreden dosežek na področju tedanje francoske 
orgelske glasbe jasen dokaz tako njegovega izvajalskega 
kot skladateljskega mojstrstva. Franckov prijatelj Liszt jim 
je prisodil mesto »čisto zraven Bachovih mojstrovin«. Kljub 
temu Franck, razen nekaj krajših orgelskih skladb, motetov 
in treh nenavadnih kantat, zatem dolgo časa ni napisal 
ničesar podobnega. V tem času pa so že nastajali temelji 
nenavadnega fenomena v francoski glasbi tega časa. Franck 
je namreč poučeval tudi na jezuitskem kolegiju. Tako se je 
v bande à Franck zbrala skupinica njegovih učencev. Eden 
od njih, Henri Duparc, je postal vodja te bratovščine in njiho-
vega ljubljenega očeta Francka, »Patra Seraphicusa«, leta 
1868 predstavil Alexisu de Castillonu, ki je kasneje postal 
prvi tajnik Société Nationale de Musique. To društvo, ki si 
je prizadevalo za promocijo francoske glasbe (Ars Galli-
ca), je vse od svoje ustanovitve leta 1871 zvesto izvajalo 
Franckova dela. Iz teme obrobja pa je Franck dokončno 
stopil, ko je bil imenovan za profesorja orgel na pariškem 
konservatoriju (ob tej priložnosti je zaprosil za francosko 
državljanstvo).
Pri Francku je šlo igranje orgel z roko v roki s komponira-

njem. Njegove orgelske ure so bile neuradne ure kompo-
zicije in improvizacije. Konec 70-ih let je Franck zakoračil 
v svojo najbolj ustvarjalno fazo, ki je trajala vse do njegove 
smrti. Nastalo je več skladb za orgle, komorna glasba, sim-
fonične mojstrovine, ob koncu svojega življenja (leta 1890) 
pa je ustvaril še tri kompleksne orgelske korale in zbirko 
skladb za harmonij, v kateri je od predvidenih 91 dokončal le 
59 skladb (sedem skladb za vsako od lestvic na 13-ih tonih, 
ki si kromatično sledijo od C do C). Z njimi se je ukvarjal, 
ko ga je novembra prehitela smrt. Prav izbrane skladbe iz 
te nedokončane zbirke simbolično predstavljajo izhodišče 
nocojšnjega programa.
V 80-ih letih se je Franck začel ponovno zanimati za kla-
virsko glasbo, v tem času je nastalo delo Preludij, koral in 
fuga, ki ga je leta 1885 premierno izvedla Société Nationa-
le de Musique. Kromatični motiv preludija, iz katerega se 
poraja vsa nadaljnja glasba (kasneje se ta motiv preobrazi 
v temo fuge), je za Franckovo glasbo zelo značilen, saj 
je tu temelj arhitektonskega principa »ciklične oblike«, v 
kateri se isto glasbeno gradivo (lahko variirano, preobli-
kovano) nenehno vrača in tako zaokroža delo kot celoto. 
Tako preludij kot koral se znova pojavita v zaključni fugi v 
mojstrsko dovršeni kontrapunktski igri. Zato je ta skladba 
– tako kot Preludij, fuga in variacija – bolj kot tristavčno delo 
ena sama zaokrožena tridelna kompozicija, čeprav temelji 
na klasični tristavčni formi, ki je bila Francku zelo blizu. 
Preludij, fuga in variacija je očarljivo delo, ki ga je Franck 
za orgle ali harmonij napisal že v 70-ih letih (kasneje je 
nastala transkripcija za pianoforte in harmonij) in v katerem 
se v zaključni variaciji tako improvizacijski slog preludija kot 
kontrapunkt fuge prepleteta v eno celoto. 
Francosko orgelsko glasbo 19. stoletja pa ni zaznamoval 
samo Franck, temveč so ji pečat dali tudi njegovi sodobniki, 
ki so – vsak po svoje – prispevali k temu, da ima izraz »fran-
coska romantična orgelska glasba« še danes izredno težo 
in pomen. Camille Saint-Saëns, ki so ga njegovi sodobniki 
pogosto primerjali z Mozartom, je bil izjemen glasbenik, 
vešč skladateljske »obrti« in sijajen organist, eden izmed 
pobudnikov francoske glasbene renesanse v 70-ih letih 19. 
stoletja in glasbeni pisec. Barkarola je njegovo zgodnje, a 
zato nič manj zanimivo delo: Saint-Saëns je namreč že v 
mladosti pokazal izjemne talente – ne le v glasbi, temveč na 
različnih področjih. Zanimalo ga je vse, od grških in latinskih 
klasikov do astrofizike. Ni čudno, da si je hitro pridobil šte-
vilne pokrovitelje in prijatelje, med njimi Gounoda, Rossinija 
in Berlioza. Berlioz je zanj dejal: »On ve vse, manjka pa mu 

neizkušenosti.« V nasprotju s Franckom (kakih deset let za 
njim je študiral orgle in kompozicijo na pariškem konserva-
toriju) je že v mladosti doživljal številne uspehe s svojimi 
kompozicijami in pobiral nagrade zanje. V 60-ih letih 19. 
stoletja je bil že uveljavljen virtuoz in skladatelj. Spodbujal je 
tudi izvajanje del drugih skladateljev, predvsem Wagnerja in 
Schumanna, ki ju je zagovarjal pred odklanjanjem starejše 
generacije. Zanimal se je za staro in novo, komponiral v 
vseh glasbenih žanrih, kot skladatelja pa so ga navdihovale 
predvsem jasne, čiste linije dunajske klasike. Skladbe po 
dunajskih modelih sodijo med njegove najuspešnejše, saj 
mu jih je uspelo z barvitostjo integrirati v francosko okolje. 
Prav njegovo nagnjenje do jasnih in trdnih oblik je morda 
botrovalo dejstvu, da je ob koncu svojega življenja obveljal 
za konzervativnega in eklektičnega skladatelja. Danes ga 
ponovno odkrivamo in mu priznavamo mesto, ki mu gre – pa 
ne le zaradi velikanskih zaslug za razvoj francoske glasbe, 
temveč tudi zaradi njegovih glasbenih stvaritev samih.

Zasluge za francosko orgelsko glasbo imajo nedvomno 
tudi mojstri, katerih imena niso tako zveneča in znana kot 
Franck ali Saint-Saëns, pa bi morda prav tako lahko bila 
– vsaj v nekaterih pogledih. Na Franckovo orgelsko pedalno 
tehniko je namreč odločilno vplival Louis Lefébure-Wély, 
francoski skladatelj in organist. Tako kot omenjena slavna 
skladatelja je študiral orgle na pariškem konservatoriju pri 
slovitem Benoistu in si leta 1835, v letu Saint-Saënsovega 
rojstva, priboril prvo nagrado za orgelsko igro. Kasneje je 
študiral tudi kompozicijo. Kot organist je služboval v več 
cerkvah (St. Madeleine, St. Sulpice), koncertiral na orglah in 
harmoniju ter bil tako kot Franck poznan po svojih orgelskih 
improvizacijah. S slednjim sta sodelovala tudi pri promociji 
orgel Cavaillé-Colla v cerkvi St. Clotilde. Lefébure-Wély 
je znal pritegniti zanimanje javnosti s svojo orgelsko igro 
in s tem spodbudil tudi interes za francoske romantične 
orgle, na čelu katerih so prednjačili instrumenti delavnice 
Cavaillé-Coll. Napisal je ok. 200 del za klavir, komorni an-
sambel in orkester ter gledališče, velik delež pa predstavljajo 
tudi orgelske skladbe, ki jih zaznamujejo različna občutja. 
Nekatera od teh so pisana v liričnem in sentimentalnem 
vzdušju, druga – čeprav tudi namenjena liturgični rabi – pa 
pompozna, dramatična in bolj kot pobožni glasbi podobna 
operetnim zborom. Obe njegovi skladbi – Obupavanje in 
Španska rapsodija – nam tako lahko razkrijeta nenavaden 
pogled na francosko orgelsko glasbo skozi majhno skrito 
okno, na katerega morda še nismo naleteli. 

Rodil se je v družini organista in tudi sam postal organist, od 
mladih nog zapisan orgelski glasbi, številnim uram vadbe, 
preučevanju traktatov in študiju kompozicije – Alexandre 
Guilmant. Vsestranski glasbenik in pravi meteor v orgelski 
glasbi svojega časa je sprva služboval kot organist, violist 
in učitelj glasbe. Študiral je v Bruslju pri organistu J. N. 
Lemmensu, ki naj bi bil nadaljevalec avtentične Bachove 
orgelske tradicije. Koncertiral je pri posvetitvah mnogih novih 
orgel (na katerih se je tedaj v Franciji največkrat ponosno bo-
hotilo ime Cavaillé-Coll) – tako npr. v cerkvi St. Sulpice in v 
notredamski katedrali v Parizu. Številne nagrade in priznanja 
so mu leta 1871 prinesle prestižno službo pri Sv. Trojici (La 
Trinité), leta 1878 pa je postal še rezidenčni organist v Palais 
de Trocadéro. Veliko je nastopal kot koncertni organist in pri 
tem nenehno razširjal svoj orgelski repertoar. Ta dejavnost 
mu je omogočila, da je spoznal veliko pozabljenih francoskih 
mojstrov, katerih dela je začel izdajati, obenem pa se je 
živo zanimal tudi za glasbo svojih francoskih, angleških in 
nemških sodobnikov, izvajal velika orkestralna dela, v katerih 
nastopajo orgle (Händlove orgelske koncerte, transkripcije 
Berlioza in Wagnerja). Njegove neizčrpne zaloge energije 
so mu omogočile, da je brez predaha koncertiral po Evropi 
in Ameriki – sploh v angleško govorečem svetu je napravil 
velik vtis s svojimi sposobnostmi in z obvladanjem velike-
ga števila instrumentov. Njegova izvajalska tehnika je bila 
ritmično izredno jasna in natančna, z veliko mero okusa 
in domišljije pa je znal tudi zelo dobro kolorirati skladbe 
z registracijo orgel. Orgelsko koncertiranje je Guilmanta 
polno zaposlovalo; kljub temu je napisal kar nekaj del, ki se 
sicer ne morejo meriti z nekaterimi vrhunskimi stvaritvami 
njegovih sodobnikov, so pa vendarle zanimiva in privlačna. 
Med njegovimi vokalno-instrumentalnimi skladbami najdemo 
različna sakralna in posvetna dela, med drugim simfonijo 
– kantato Ariana (ok. leta 1890), iz katere bo nocoj v zanimivi 
zasedbi zazvenela Arianina simfonija.

Guilmantov predhodnik na pariškem konservatoriju, ki je tam 
do leta 1896 poučeval orgle, je bil Charles-Marie Widor. 
Na pot organista so ga zanesle podobne okoliščine: tudi 
sam je bil sin organista in izdelovalca orgel. Sprva ga je 
poučeval oče, kasneje pa je njegovo talentiranost opazil 
Cavaillé-Coll in mu svetoval, naj gre študirat v Bruselj k 
slavnemu Lemmensu. Lemmens, ki je bil po liniji učite-
ljev povezan ‘neposredno’ z Bachom, je mladega Widorja 
posvetil v skrivnosti ‘nemške interpretacije’ Bacha, ki ji je 
Charles-Marie ostal zvest do konca svojega življenja. Od 


